

## Вклад в Саммит по ЦУР и Саммит будущего

Ежегодный доклад Экспертного механизма по праву на развитие [за 2023 - А/HRC/54/41](#) год

### **Практическая реализация права на развитие в новой повестке дня для мира, включая инвестирование в предотвращение конфликтов и миростроительство**

г-н Михир Канаде

В своем докладе о нашей общей повестке дня Генеральный секретарь подчеркнул необходимость разработки новой повестки дня в интересах мира, которая учитывала бы многоаспектные проблемы, с которыми сегодня сталкивается международное сообщество, и непрерывного мирного процесса, основанного на более глубоком понимании основных движущих сил и систем влияния, которые подпитывают конфликты. Кроме того, необходимо активизировать усилия по согласованию более эффективных мер коллективной безопасности и принятия действенных мер по управлению возникающими рисками. К числу шести потенциальных основных областей деятельности, изложенных в докладе, относится инвестирование в предотвращение конфликтов и миростроительство.

В своем докладе Генеральный секретарь высказал мысль о том, что в новой повестке дня для мира можно было бы вновь обратиться к государствам-членам с призывом выделять специальную сумму начисленных взносов в Фонд миростроительства. Эти дополнительные инвестиции повысят устойчивость результатов миротворческой деятельности и поддержат повестку дня в области развития.

Практическая реализация права на развитие на основе этих усилий может обеспечить лучшие и более устойчивые результаты. В Декларации о праве на развитие признается взаимосвязанная взаимосвязь между развитием, понимаемым как право человека, и миром и безопасностью. Нарушения прав человека, которые часто являются коренной причиной конфликтов и насилия, являются основными препятствиями на пути реализации права на развитие. В Декларации также признается важность мира и безопасности, включая разоружение, для реализации права на развитие. В то же время в Повестке дня на период до 2030 года признается взаимосвязанная взаимосвязь между устойчивым развитием и миром. Ни то, ни другое не может быть реализовано без другого.

Предотвращение конфликтов и миростроительство требуют создания благоприятных национальных и международных условий. Национальные усилия по инвестированию в эти цели могут включать сокращение чрезмерных военных бюджетов и направление сэкономленных средств на увеличение расходов на социальные нужды и обеспечение эффективного верховенства права и благого управления. Международные усилия по инвестированию в такие усилия могут включать увеличение целенаправленной помощи в целях развития, устранение препятствий на пути реализации права на развитие и других прав человека, возникающих в результате однобоких инвестиционных или торговых соглашений, и принятие международной политики в области развития, способствующей миру и устойчивому развитию. Инвестирование в предотвращение конфликтов и миростроительство должно основываться на обязанности международного сотрудничества, присущей праву на развитие. С этой целью в пункте 1 статьи 4 Декларации признается, что государства обязаны предпринимать индивидуальные и коллективные шаги по разработке международной политики в области развития в



целях содействия полному осуществлению права на развитие.

Призыв к сокращению чрезмерных военных бюджетов и обеспечению адекватных социальных расходов следует рассматривать не как мягкий моральный призыв, а скорее как отражение нормативных рамок обязанностей, возложенных на государства. Так, статья 7 Декларации предусматривает, что все государства должны содействовать установлению, поддержанию и укреплению международного мира и безопасности и с этой целью должны делать все возможное для достижения всеобщего и полного разоружения под эффективным международным контролем, а также обеспечивать, чтобы ресурсы, высвобождаемые в результате эффективных мер в области разоружения, использовались для всестороннего развития. в частности, развивающихся стран.

Помощь в целях развития в рамках новой повестки дня для мира должна основываться на нормативных принципах права на развитие, с тем чтобы лучше обеспечить устранение коренных причин конфликтов и соблюдение прав отдельных лиц и народов. Для этого необходимо, чтобы помощь в целях развития рассматривалась не как благотворительность, а разрабатывалась и осуществлялась через призму обязанности сотрудничать. Таким образом, помощь в целях развития должна быть адаптирована к самостоятельно определенным приоритетам в области развития правообладателей в соответствующей стране. Их право на активное, свободное и значимое участие в их собственном развитии и внесение вклада в него должно уважаться, и благами такой помощи должны пользоваться все без какой-либо дискриминации. Особое внимание следует уделять участию и вкладу маргинализированных и уязвимых слоев общества. Ни при каких обстоятельствах помощь в целях развития не должна ущемлять права человека. Оценки воздействия на права человека и должная осмотрительность помощи в целях развития, в том числе с учетом гендерных аспектов, должны проводиться до, во время и после осуществления проектов. Наконец, помощь в целях развития не должна быть обусловленной или создавать задолженность. Необходимо в максимально возможной степени создавать рабочие места на местном уровне.

Цели устойчивого развития, миростроительства и прав человека лучше всего объединить под одной крышей путем использования нормативных рамок права на развитие. Таким образом, новая повестка дня для мира, включая инвестирование в предотвращение конфликтов и миростроительство, в значительной степени выиграет от включения в основную деятельность рамок права на развитие.

